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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У результаті тривалої та активної діяльності 

людства суттєво зростає мозаїчність та контрастність ландшафтної сфери 

Землі, особливо у її щільно заселених та антропогенізованих регіонах. Як 

результат виникають нові природно-антропогені  й антропогенні межі, на 

основі яких розвиваються специфічні утвори – географічні екотони 

(геоекотони) – перехідні смуги різних типів і рангів. Процес формування 

нових геоекотонів швидко прогресує (В.С. Залєтаєв, 1989, 1997; Т.В. Бобра 

1999, 2005, В.А. Ніколаєв 2003, 2005 та ін). Збереження такої тенденції 

дозволяє припустити, що природне середовище у майбутньому – це сфера 

панування геоекотонів. У зв’язку з цим, пізнання геоекотонів різних рівнів 

складності їх організації, закономірностей розвитку, особливо у процесі 

антропогенізації, можливість контролювати цей процес, на думку науковців 

В.С. Залєтаєва, В.О. Ніколаєва, Е.Г. Коломица, Б.І. Кочурова, В.С. Преобра-

женського, Ф.М. Мількова, П.Г. Шищенка, В.М. Пащенка, М.Д. Грод-

зинського, Г.І. Денисика, Т.В. Бобри, П.М. Дем’янчука та інші є актуальним і 

сприятиме вирішенню окремих теоретичних та багатьох прикладних завдань. 

На початку ХХІ ст. основна увага приділяється пізнанню геоекотонів, 

що формуються на межі фації, урочищ та місцевостей, досліджені також 

прибережні та зональні геоекотони і майже не приділяється уваги 

міжзональним геоекотонам. В Україні таких чотири, серед них і 

міжзональний геоекотон «лісостеп-степ» чітко виражений у межах 

Правобережної України. Його площа 80,4 тис. км
2
, кількість населення 

близько 6 млн. осіб. Актуальність проведення досліджень у міжзональному 

геоекотоні «лісостеп-степ» зумовлена як необхідністю деталізації знань про 

нього, так і пізнання численних та різнорангових геоекотонів, що 

сформувалися в процесі його антропогенізації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Дисертаційне 

дослідження виконане як складова колективної науково-дослідної теми 



кафедри фізичної географії природничо-географічного факультету 

Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського «Регіональне антропогенне ландшафтознавство: теорія і 

практика», є частиною загальної науково-дослідної теми цього ж 

університету «Збереження навколишнього середовища й сталий розвиток». 

Матеріали дисертаційного дослідження – частина держбюджетної теми 

«Біолого-географічні дослідження квазіприродних ландшафтів центральної 

частини України із включенням їх у складову екомережі України». 

Мета і завдання дослідження. Мета – визначення рангу 

міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» Правобережної України у 

структурі геоекотонів вищого ієрархічного рівня, просторово-часовий аналіз 

антропогенізації та формування у межах міжзонального геоекотону 

«лісостеп-степ» нових антропогенних геоекотонів, їх подальша оптимізація 

та раціональне використання: 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання: 

–  проаналізувати та удосконалити теоретико-методичні основи ланд-

шафтознавчих досліджень міжзональних геоекотонів; 

–  визначити місце та ранг міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» 

Правобережної України у структурі геоекотонів Східноєвропейської рівнини; 

–  проаналізувати просторово-часові особливості антропогенізації 

міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» Правобережної України; 

–  виокремити й обґрунтувати основні етапи розвитку антропогенних 

ландшафтів у межах досліджуваного геоекотону; 

–  проаналізувати сучасну структуру антропогенних ландшафтів 

міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» Правобережної України; 

–  виокремити й дослідити антропогенні геоекотони в структурі 

сучасних ландшафтів міжзонального геоекотону; 

–  розробити та обґрунтувати напрями оптимізації сучасної структури 

антропогенних геоекотонів та міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» 

Правобережної України, можливості раціонального використання та 



охорони. 

Об’єкт дослідження – міжзональний геокотон «лісостеп-степ» 

Правобережної України, його антропогенні ландшафти та геоекотони. 

Предмет дослідження – чинники антропогенізації натуральних та 

формування й функціонування антропогенних ландшафтів міжзонального 

геоекотону «лісостеп-степ» Правобережної України, розвиток і структура у 

їх межах нових антропогенних геоекотонів, напрями їх оптимізації. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження 

є наукові ідеї та теоретичні розробки, що опубліковані у працях вітчизняних 

та зарубіжних вчених географів і ландшафтознавців названих раніше. 

Для розв’язання поставлених завдань були використані конструктивно-

географічні та ландшафтознавчі підходи (ландшафтно-динамічний, ланд-

шафтно-екологічний, картографічний, геоінформаційний та ін.), а також 

належні їм принципи і методи дослідження. Методи історико-географічного, 

ландшафтознавчо-ретроспективного та аналітико-картографічного підходів 

використані у процесі історико-ландшафтознавчого пізнання антропогенізації 

міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» Правобережної України. 

Застосування методів теоретичного узагальнення та систематизації фактів 

дало можливість визначити місце досліджуваного геоекотону в ієрархічній 

структурі геоекотонів вищого рангу, сформулювати основні наукові поняття. 

Польові методи використанні в дослідженні розвитку та в процесі пізнання 

нових антропогенних геоекотонів міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» 

Правобережної України. Метод моделювання застосований для побудови 

відповідних картосхем натурних ділянок дослідження, розробки пропозиції 

щодо поліпшення структури і раціонального використання ландшафтів 

досліджуваного геоекотону. 

Наукова новизна одержаних результатів. 

У досліджені вперше: 

–  визначено ранг та місце міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» 

Правобережної України у ієрархічній структурі геоекотонів, зокрема 



Східноєвропейської рівнини; 

–  виділено й обґрунтовано шість етапів антропогенізації ландшафтів 

міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» Правобережної України; 

–  проаналізовано сучасну структуру антропогенних ландшафтів 

досліджуваного геоекотону; 

–  застосовано «правило тріади» у ландшафтознавчих дослідженнях 

геоекотонів; 

–  виділено й обґрунтовано наявність нових антропогенних геоекотонів 

у структурі сучасних ландшафтів міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» 

Правобережної України. 

Удосконалено: 

–  теоретико-методичні засади ландшафтознавчих досліджень міжзо-

нальних геоекотонів; 

–  ландшафтознавчі підходи і методи дослідження геоекотонів з 

позицій антропогенного ландшафтознавства. 

Дістало подальший розвиток: 

–  обґрунтування підходів до виокремлення та класифікації антропо-

генних геоекотонів у структурі сучасних ландшафтів; 

–  аналіз впливу просторово-часових чинників на процеси 

антропогенізації ландшафтів міжзональних геоекотонів; 

–  прогнозування розвитку та розробка заходів поліпшення функціону-

вання антропогенних геоекотонів. 

Практичне значення одержаних результатів. Дисертаційне 

дослідження дало можливість проаналізувати особливості антропогенізації 

міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» Правобережної України з метою 

раціонального використання його сучасних ландшафтів. Теоретико-

методологічні та методичні здобутки виконаного дослідження можуть бути 

використані під час вивчення інших міжзональних геоекотонів зокрема і в 

межах України. Розроблені карти і схеми, прогноз розвитку та запропоновані 

напрями оптимізації антропогенних геоекотонів у структурі перехідної смуги 



від лісостепу до степу у межах Правобережної України можуть бути 

використані органами державної влади у галузі охорони довкілля, 

раціонального природокористування, розробки регіональних планів розвитку 

господарства тощо. Розроблені у дисертації теоретичні аспекти дослідження 

міжзональних геоекотонів та зібраний фактичний матеріал використовуються 

при викладанні курсів «Фізична географія України», «Ландшафтознавство», 

«Геоекологія», «Антропогенне ландшафтознавство» у Вінницькому та 

Уманському державних педагогічних університетах. 

Особистий внесок здобувача. Здобувач самостійно провів польові 

дослідження, проаналізував і систематизував їх результати, розробив карти і 

картосхеми. У дисертації викладено авторський підхід щодо дослідження 

процесу антропогенізації міжзональних геоекотонів, формування у їхній 

структурі антропогенних геоекотонів нижчого таксономічного рівня та 

можливостей їх оптимізації і раціонального використання. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисерта-

ційного дослідження доповідались та обговорювались на щорічних звітних 

наукових конференціях викладачів кафедри фізичної географії Вінницького 

державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського у 

2005-2010 рр, наукових форумах міжнародного й регіонального рівнів, а 

саме: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теорія і практика 

сучасного природознавства» (Херсон, 2007); Міжнародній науковій 

конференції студентів і аспірантів «География, геоэкология, геология: опыт 

научных исследований» (Дніпропетровськ, 2007); Х з’їзд Українського 

географічного товариства «Географія в інформаційному суспільстві» (Київ, 

2008); Міжнародній науковій конференції «Індустріальна спадщина в 

культурі і ландшафті» (Кривий Ріг, 2008); Першій Всеукраїнській науково-

практичній конференції студентів, аспірантів, молодих учених «Сучасні 

напрями розвитку і перспективні орієнтири у географічній науці та освіті» 

(Рівне, 2009); Міжнародній науковій конференції «Українська історична 

географія та історія географії в Україні» (Чернівці, 2009); Міжнародній 



науково-практичній конференції «Дністровський каньйон – унікальна 

територія туризму» (Тернопіль, 2009); Міжнародній конференції «Стале 

природокористування, підходи, проблеми, перспектива» (Тернопіль, 2010); 

VІІ Міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів і молодих 

вчених «Географія, геоекологія, геологія: досвід наукових досліджень» 

(Дніпропетровськ, 2010); Міжнародній конференції «Географічні засади 

вирішення регіональних проблем» (Кам’янець-Подільский, 2010); ІІІ 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Географія та екологія: 

наука і освіта» (Умань, 2010). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 19 

наукових праць, зокрема у фахових виданнях, рекомендованих ВАК України 

10. Загальний обсяг друкованих праць складає 50 д.а. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (306 найменувань з них 5 

латиницею), додатків. Загальний обсяг роботи становить 184 сторінки, з них 

135 сторінок основного тексту. У дисертації міститься 36 рисунків і 6 таблиць. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційній роботі на удосконалених теоретико-методологічних 

засадах конструктивної географії та антропогенного ландшафтознавства 

розв’язане важливе наукове завдання щодо пізнання процесу антропогені-

зації, сучасного стану, структури, особливостей функціонування й оптимізації 

ландшафтів міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» Правобережної 

України й зроблено такі висновки: 

1.  Процесу загального пізнання геоекотонів як своєрідним феноменам 

у ландшафтній сфері Землі приділяється належна увага; значно менше 

досліджуються конкретні типи геоекотонів, зокрема й міжзональні, що у 

межах окремої держави мають суттєве господарське й природоохоронне 

значення. В Україні чотири міжзональних геоекотони, серед яких чітко 

виражений геоекотон «лісостеп-степ» Правобережної України загальною 

площею 80,4 тис. км
2
 з населенням 6 млн. осіб. 

Використання ландшафтно-геодинамічного, ландшафтно-екологічного, 

ландшафтно-геохімічного, картографічного та геоінформаційного підходів, 

належних їм принципів та методів, а також «правила тріади» забезпечують 

оптимальне формування бази даних, необхідних для проведення ландшафто-

знавчих досліджень міжзональних геоекотонів. 

2.  Для визначення місця міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» в 

ієрархічній структурі геоекотонів Східно-Європейської фізико-географічної 

країни доцільно виділяти головний геоекотон, або геоекотон першого 

порядку, що відповідає Серединному структурно-морфологічному поясу 

цього регіону і поділяє його на дві частини лісову і степову; три зональних 

(другого порядку) геоекотони до яких відносяться лісотундра, лісостеп і 

напівпустелі та міжзональні геоекотони (третій порядок), до яких належить і 

частина міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» у межах Правобережної 

України. У нашому розумінні геоекотон – це складне й своєрідне утворення, 

що формується у ландшафтному просторі-часі на контакті натуральних, 



натурально-антропогенних й антропогенних природних середовищ. 

3.  Різноманіття природи й ландшафтів міжзонального геоекотону 

«лісостеп-степ» Правобережної України зумовлене просторовим розташу-

ванням на межі контакту південно-лісостепових і північно-степових 

ландшафтів у структурі яких виділяють п’ять природних областей і 27 

районів. Аналіз їх ландшафтної структури дає можливість стверджувати, що 

міжзональний геоекотон «лісостеп-степ» Правобережної України за площею 

відноситься до макрогеоекотонів, ґенезою – біогенно-абіогенний, віком – 

зрілий, морфологічною виразністю – дифузійний, функцією – мембранний, 

динамічними процесами – консервативно-стабілізуючий. 

4.  Археологічні культури, племена та народи, що освоювали 

міжзональний геоекотон «лісостеп-степ» Правобережної України вказують, 

що регіон належить до стародавнього і тривалого заселення. У цьому 

складному процесі виділено та обґрунтовано шість етапів: доскіфський (до 

VІІ ст. до н.е.), скіфський (VІ ст. до н.е. – VІІ ст. н.е.), Київської Русі (VІІІ-

ХІІІ ст.), народної колонізації (ХІV – ХVІІІ ст.), початкового промислового 

освоєння (ХІХ – початок ХХ ст.), радянський (20-80-ті роки ХХ ст.) та 

сучасний етап (90-ті роки ХХ – початок ХХІ ст.). Найбільш інтенсивно 

антропогенізація геоекотону «лісостеп-степ», що призвела до корінних змін 

його структури, проходила з другої половини ХІХ ст. 

5.  На початку ХХІ ст. фоновими у структурі антропогенних 

ландшафтів міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» Правобережної 

України є сільськогосподарські (80-85% території). У подальшому їх площі 

не зазнають суттєвого зменшення, проте зміниться структура – майже у два 

рази зростуть площі лучно-пасовищних ландшафтів. Перебудовують 

докорінно ландшафтну структуру окремих регіонів промислові й 

промислово-селитебні ландшафти, перспективи розширення площ мають 

дорожні, рекреаційні та селитебні у приміських районах. Повне господарське 

освоєння міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» дозволяє відносити його 

до антропогенних геоекотонів типу «лісосполе-поле», де усі процеси 



подальшого розвитку і внутрішньої геоекотонізації суттєво залежать від 

антропогенного чинника. 

6.  Глобальні зміни клімату й заміна степових ландшафтів польовими 

призвело до суттєвих регіональних змін кліматичних умов у межах 

міжзонального геоекотону «лісостеп-степ» Правобережної України. За майже 

50-річний період річний тренд опадів тут переважно негативний, знижуються 

й показники відносної вологості повітря. Територія геоекотону охоплена 

процесами аридизації. Простежується загальна тенденція підвищення 

температури, що не може компенсуватися збільшенням кількості опадів за 

окремі періоди. Усе разом призводить до руйнування нестійкої динамічної 

рівноваги ландшафтів у перехідній смузі Правобережного лісостепу і степу. 

Ймовірними наслідками можуть бути: зміщення межі степу на північ, зміна 

видового складу рослинності, зміна ландшафтної структури, деформація 

конфігурації меж міжзонального геоекотону. Польові ландшафтознавчі 

дослідження підтверджують, що ці процеси уже розпочались. 

7.  У межах міжзонального геоеоктону «лісостеп-степ» Правобережної 

України активно формується нова система антропогенних геоекотонів. У 

структурі селитебних ландшафтів виокремлюються геоекотони приміських, 

примістечкових та присільських зон, у фонових сільськогосподарських 

ландшафтах геоекотони узлісь та лісопольових смуг, а також геоекотони 

доріг, прибережних смуг водосховищ, ставків і каналів,  курганів тощо. 

Найбільш чітко виокремлюються і вносять суттєві зміни у ландшафт 

міжзонального геоекотону «лісополе-поле» Правобережної України 

промислові, особливо гірничопромислові та промислово-селитебні геоекотони 

Промислового Придніпров’я. Вони ускладнюють його внутрішню структуру, 

міняють зовнішні межі, формують сучасний екологічний стан території. 

Подальше раціональне природокористування у межах міжзонального 

геоеоктону «лісополе-поле» значно залежатиме від стану й особливостей 

функціонування наявних і нових антропогенних геоекотонів. 
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